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09.01.2020 nr 756-6B
Tervisekeskuste kaasajastamine
Tervisekeskuste rajamine on esmatasandi arengus oluline etapp. Eesti Vabariigi Valitsus on esmatasandi taristu välja arendamist prioritiseerinud, eraldades Euroopa Liidu struktuurifondidest finantsressursse tervisekeskuste ehitamiseks.
Paljud haiglad, kohalikud omavalitsused ja perearsti keskused on juba ehitanud või ehitavad uute funktsionaalsete lahendustega tervisekeskuseid.
Samas peab tõdema, et veel olulisem kui hoone, on personal, kes seal hoones töötab. Kindlasti aitab perearstide koondumisele tervisekeskustesse kaasa uue, hea funktsionaalsusega hoone olemasolu. Samuti on Eesti Haigekassa loonud tervisekeskustes töötavatele perearstidele rahalise motivatsiooni.
Eesti Haiglate Liidu (edaspidi EHL) hinnangul on vajalik ka edasine perearstide koondumise stimuleerimine. Oleme sellisele vajadusele viidanud ka meie varasemas pöördumises (04.05.2019 nr 756-3B). Üheks otsustavaks momendiks selles protsessis on olukord, kui perearst loobub oma nimistust või pensioneerub ja korraldatakse konkurss perearsti nimistule üldarstiabi osutamise korraldamiseks. EHL on jätkuvalt seisukohal, et Terviseamet peaks nendel konkurssidel selgemalt eelistama perearste, kelle tulevane töökoht asub tervisekeskuses. Rõhutame siinkohal, et üks olulisemaid perearstide tervisekeskustesse koondamise põhjuseid oli kvaliteedi parandamine.
Eesti Haiglate Liit teeb ettepaneku kohtumise korraldamiseks, et arutada maapiirkondades perearstide puuduse leevendamise võimalusi.
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